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Га лоў ная мэ та — па вы-
сіць уз ро вень ве даў аб 
пра ві лах да рож на га ру-
ху. Каб па гру жэн не бы-
ло поў ным, на ву чэн цы 
9-11 кла саў рых та ва лі ся 
да кон кур су на пра ця гу 
цэ лай тэ ма тыч най зме-
ны ў ла ге ры «Лі дар». Ка лі 
па доб ныя спа бор ніц твы 
пра во дзі лі ся і ра ней, то 
ідэя з ла ге рам бы ла рэа-
лі за ва на ўпер шы ню.

Як па ве да міў на чаль нік 
ад дзе ла агі та цыі і пра па-
ган ды УДАІ ГУ УС Мін гар вы-
кан ка ма Сяр гей ЗА РА НІК, у 
ста лі цы сё ле та за 10 ме ся цаў 
ад бы ла ся 41 ава рыя з удзе-
лам дзя цей, у вы ні ку якіх двое 
за гі ну лі (ве ла сі пе дзіст і пе ша-
ход), 39 — атры ма лі траў мы 
роз най сту пе ні цяж кас ці, з 
іх — 24 пе ша хо ды, 13 па са-
жы раў і 4 ве ла сі пе дыс ты. 
Коль касць дзя цей, якія трап-
ля юць у да рож на-транс парт-
ныя зда рэн ні з-за ня ве дан ня 
пра ві лаў ру ху, на блі жа ец ца да 
мі ні маль най ад зна кі. Гэ та му 

спры яе пра фі лак тыч ная ра бо-
та, якую ак тыў на пра во дзіць 
ся род да школь ні каў і школь-
ні каў Дзяр жаў та інс пек цыя. 
Вар та ад зна чыць, што цяпер 
на зі ра ец ца тэн дэн цыя, ка лі 
ві на ва ты мі ў цяж кіх на ступ-
ствах ава рый час цей ста но-
вяц ца баць кі, якія па ру ша юць 
пра ві лы пе ра воз кі дзя цей у 
аў та ма бі лях. Але на зме ну ім 
пры хо дзіць па ка лен не, лепш 
да свед ча нае ў гэ тай сфе ры, 
якое па доб ныя па мыл кі паў-
та раць не бу дзе.

— «Скры жа ван не» — гэ та 
га рад скі кон курс. У ім бя руць 
удзел ка ман ды ад усіх 9 ра-
ё наў Мін ска, у кож най — па 
10 ча ла век. Сам кон курс скла-
да ец ца з трох эта паў: тэс та вая 
пра вер ка тэ а рэ тыч ных ве даў, 
ро ле вая гуль ня «На да ро зе» і 
дэнс-шоу. Усе яны пра хо дзяць 
у адзін дзень, які з'яў ля ец ца 
куль мі на цы яй ла гер най зме-
ны. Да гэ та га што дзён на ў 
рас кла дзе ўдзель ні каў, акра-
мя ўро каў па школь ных прад-
ме тах, аба вяз ко ва ёсць яшчэ 
і за ня ткі па вы ву чэн ні пра ві-

лаў да рож на га ру ху, — рас-
каз вае стар шы ін спек тар па 
агі та цыі і пра па ган дзе АДАІ 
Каст рыч ніц ка га ра ё на г. Мін-
ска Вік то рыя ЦА РУК. — Ка-
лі кон курс юных ін спек та раў 
да рож на га ру ху «Зя лё ная 
хва ля» мае ўжо ба га тую гіс-
то рыю: ён пра во дзіц ца на пра-
ця гу не каль кіх дзе ся ці год дзяў, 
то «Скры жа ван не» толь кі па-
чы нае сваё ста наў лен не. Да 
тэ ма тыч най ла гер най зме ны 
маг лі да лу чыц ца не толь кі 
афі цый на за рэ гіст ра ва ныя 
юныя ін спек та ры ру ху, але і 
ўсе ас тат нія ах вот ныя, якім 
ці ка ва гэ тая сфе ра.

Кож ная ка ман да апра ну та 
аль бо ў ад ноль ка вую фор му, 
аль бо пры трым лі ва ец ца адзі-
на га сты лю. Пад лет кі ўслых 
паў та ра юць пра ві лы, ка лек-
тыў на раз бі ра юць скла да ныя 
пы тан ні. Ві даць, што мно гія 
моц на нер ву юц ца. Ка ман ды 
раз мяр коў ва юц ца па кла сах, 
дзе ім трэ ба вы ка наць 10 за-
дан няў на кам п'ю та рах. Ад вы-
ні каў за ле жыць да лей шы ход 
спа бор ніц тваў: коль касць на-
бра ных ба лаў вы зна чае, якую 
ро лю ты бу дзеш вы кон ваць у 
гуль ні. Так лі дар ста но віц ца рэ-
гу лі роў шчы кам, за да ча яко га 
за мі ні маль ную коль касць ха-
доў без па мы лак, але як ма га 
хут чэй пра вес ці ўвесь транс-
парт па за да дзе ным марш-
ру це. Пры чым, сам марш рут 
рэ гу лі роў шчык цал кам не ве-
дае. Акра мя яго, на да ро зе, а 
дак лад ней на ім пра ві за ва ным 
скры жа ван ні, су стра ка юц ца 
трам вай, лег ка вы аў та ма біль, 
ма та цыкл і пе ша ход, чыя ро-
ля да ста ец ца ўдзель ні ку з най-
мен шай коль кас цю ба лаў. Усе 
ста вяц ца да гуль ні вель мі сур'-

ёз на: ні я ка га сме ху ці жар таў, 
за кож ную па мыл ку — вы раз-
ныя по зір кі з ня мым да ко рам 
ад чле наў ка ман ды.

— У пер шую чар гу кон-
курс, як і ўся ла гер ная зме на, 
ву чыць не столь кі пра ві лам 
да рож на га ру ху, коль кі ад-
каз ным ад но сі нам да іх. Пас-
ля та го як хлоп цы і дзяў ча ты 
пра хо дзяць ўвесь гэ ты шлях, 
у іх цал кам змя ня ец ца стаў-
лен не да па во дзін на да ро зе. 
Яны не прос та фар маль на на 
ме ра пры ем ствах пе ра да юць 
вуч ням ма лод шых кла саў 
свае ве ды, але і ня суць іх у 
гра мад ства ў цэ лым. Вель мі 
важ на, што дзеці па да юць ста-
ноў чы прык лад, тлу ма чаць, як 
і ча му вар та па во дзіць ся бе 
на ват да рос лым. Бо як раз-
ва жа юць мно гія: ка лі я адзін, 
без свай го дзі ця ці, то ма гу і 
на чыр во нае свят ло пе ра бег-
чы да ро гу, ні чо га страш на га. 
Але ў той жа час за ім мо жа 
на зі раць ін шы ма лы, які лю-
бо га да рос ла га лі чыць аў та-
ры тэ там. Гэ тую ін фар ма цыю 
важ на да нес ці да абы ва це ляў. 
Та му юныя ін спек та ры ру ху, 
удзель ні кі тэ ма тычнх кон кур-
саў — сур' ёз ная да па мо га для 
су пра цоў ні каў Дзяр жаў та інс-
пек цыі ў пра вя дзен ні за вэ-
лю ма ва най пра фі лак тыч най 
ра бо ты, — ад зна чы ла стар-
шы ін спек тар па агі та цыі 
і пра па ган дзе УДАІ ГУ УС 
Мін гар вы кан ка ма Ве ра ні ка 
РА МАНЬ КО ВА.

Стро гасць кон кур су па-
цвяр джае сур' ёз насць на-
строю пад лет каў. За кож ным 
удзель ні кам за ма ца ва ны член 
жу ры, ён уваж лі ва на зі рае за 
хо дам вы пра ба ван ня, уно ся-
чы ў пра та кол усе гру быя па-

мыл кі і па ру шэн ні. Дак лад ны 
час вы зна ча ец ца па се кун да-
ме ры: у са май хут кай ка ман-
ды атры моў ва ец ца па кі нуць 
скры жа ван не менш, чым за 
дзве хві лі ны. Пры чым за дан-
не кан кур сан ты ба чаць не па-
срэд на пе рад гуль нёй. 

— Я вель мі спа дзя ю ся, што 
бу ду рэ гу лі роў шчы кам, — па-
куль ча кае вы ха ду сва ёй 
ка ман ды, дзе ліц ца пе ра жы-
ван ня мі ча тыр нац ца ці га до вы 
Ар цём Ваў чок. — Ка лі я быў у 
5 кла се, пра во дзіў ся на бор у 
ка ман ду юных ін спек та раў ру-
ху. Я не ча каў та ко га, але кан-
ку рэн цыя бы ла вель мі вост-
рай. Мне па шан ца ва ла, і вось 
ужо ча ты ры га ды я з'яў ля ю ся 
«ін спек та рам». За раз сур' ёз-
на за дум ва ю ся аб тым, каб 
вы браць гэ та ў якас ці спра вы 
ўся го свай го жыц ця. Па мыл-
ко ва ду маць, што мы толь кі 
вы ву ча ем пра ві лы да рож на га 
ру ху. У пра гра ме за ня ткаў — 
асно вы ме ды цын скай пад-
рых тоў кі, фі гур нае кі ра ван не 
ве ла сі пе да і за сва ен не мно гіх 

ін шых ка рыс ных для жыц ця 
на вы каў.

Па куль ідзе гуль ня, на пру-
жан не не спа дае, бо ка ман-
ды не ба чаць, як вы сту па юць 
са пер ні кі. Хлоп цы і дзяў ча ты 
з па лёг кай уз ды ха юць, толь-
кі ка лі спра ва да хо дзіць да 
дэнс-шоу. Тут па лёт фан та зіі 
прак тыч на не аб ме жа ва ны, 
ад нак праз тан цы і пес ні ў лёг-
кай фор ме да гле да чоў трэ-
ба да нес ці важ ныя іс ці ны пра 
бяс пе ку да рож на га ру ху. Тыя, 
ка му блі жэй вы яў лен чае мас-
тац тва, змаг лі пра явіць свае 
та лен ты ў ства рэн ні сім ва ла 
ДАІ го ра да Мін ска.

ВЫ НІ КІ КОН КУР СУ:
І мес ца — 
ка ман да Мас коў ска га ра ё на;
ІІ мес ца — 
ка ман да Са вец ка га ра ё на;
ІІІ мес ца — 
ка ман да Каст рыч ніц ка га ра ё на

�

НА «СКРЫ ЖА ВАН НІ»
Дзяр жаў та інс пек цыя пра вя ла кон курс ся род мін скіх школь ні каў

Зме наЗме на  ��

У дзя цін стве ад ным з га лоў ных 
баць коў скіх уро каў з'яў ля ец ца 
тлу ма чэн не пра ві лаў па во дзі н у 
кан флік тах. Што ра біць, ка лі ця-
бе за дзі ра юць ці на ват б'юць? 
Ка мусь ці ра і лі ад ра зу ж уця-
каць, ка мусь ці — іг на ра ваць 
крыў дзі це ля, а не ка то рым і 
на огул — не раз дум ва ю чы да-
ваць зда чы. Дзе ці вы рас та юць 
і адап ту юць тыя ж пра ві лы да 
да рос ла га жыц ця, ад нак тут га-
лоў ную ро лю ады гры ва юць не 
аса біс тыя ма раль ныя асно вы, 
а за кон. Пра тое, як вар та ся бе 
па во дзіць у не бяс печ най сі ту а-
цыі, каб за ха ваць сваё жыц цё, 
не здзяйс ня ючы зла чын ства, 
рас ка заў на чаль нік ар га ні за-
цый на-ана лі тыч на га ўпраў лен-
ня мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі 
МУС пал коў нік мі лі цыі Ігар ГА-
ТАЛЬ СКІ.

Ар ты ку лам 34 Кры мі наль на га ко-
дэк са вы зна ча на, што ад но сіц ца да 
па няц ця не аб ход ная аба ро на. Гэ та 
дзе ян не, якое пад ра зу мя вае пры чы-
нен не шко ды на па да юча му, але не 
з'яў ля ец ца зла чын ствам, па коль кі 
бы ло на кі ра ва на на аба ро ну жыц-
ця, зда роўя, пра воў асо бы, ін та рэ саў 
гра мад ства або дзяр жа вы ад не бяс-
печ на га за ма ху. Ад нак да пу шчаль-
ныя ме жы гэ тай шко ды — пы тан не 
скла да нае. Адзі на га ал га рыт му ў 
гэ тай спра ве ня ма, усё за ле жыць 
ад кан крэт най сі ту а цыі. Ка лі вам 
па гра жа юць на сло вах, а вы ад ра-
зу ж пус ка е це ў ход ку ла кі, то не аб-

ход най аба ро най гэ та 
з'яў ляц ца не бу дзе — 
дзей ні чаць на апя рэ-
джан не тут не да рэ чы. 

Але ка лі хтось ці пад няў на вас ру ку 
з са праўд ным на ме рам уда рыць, а 
не прос та за мах нуў ся, зна хо дзя чы ся 
на ка рот кай ад лег лас ці, вы ма е це 
пра ва, каб пра ду хі ліць на ступ ныя 
спро бы, ата ка ваць на пад ні ка. Але 
і ў гэ тым вы пад ку не вар та за бы-
ваць, што біц ца да пе ра мо гі — не 
вый сце: ва ша за да ча — аба ра ніць 
ся бе, спы ніць на пад ні ка, а не па ка-
раць ві на ва та га.

Ёсць ка тэ го рыі гра ма дзян, якія 
пер ша па чат ко ва зна хо дзяц ца ў 
гру пе ры зы кі, — гэ та жан чы ны і не-
паў на лет нія, та му, ка лі рап там паў-
ста ла не аб ход насць аба ра няц ца ад 
іх, вар та ўліч ваць роз ні цу фі зіч ных 
га ба ры таў і сіл, гэ та зна чыць сту-
пень пры чы нен ня шко ды па він на 
быць ня знач най. Да рэ чы, не аб ход-
ная аба ро на мо жа пры мя няц ца не 
толь кі, каб за ха ваць сваё ўлас нае 
жыц цё і зда роўе, але і каб да па маг-
чы ін шым асо бам. Ка лі ча ла век быў 
уве дзе ны ў зман, па мыл ко ва ўспры-
няў аб ста ві ны кан флік ту, дзе ян ні яго 
бу дуць ацэнь вац ца ў ме жах за ко на, 
ад нак, ка лі ён пад даў ся на пра ва ка-
цыю, ні я кія па слаб лен ні не пра ду-
гле джа ныя.

За 10 ме ся цаў бя гу ча га го да бы лі 
за рэ гіст ра ва ны 3 вы пад кі пе ра вы-
шэн ня ме жаў не аб ход най аба ро ны, 
якія пры вя лі да смер ці, і 7 — да цяж-
кіх ця лес ных па шко джан няў. Так у 
Ма ла дзеч на па між дву ма пры яце ля-
мі, адзін з якіх быў асо бай без пэў-
на га мес ца жы хар ства, рас па ча ла ся 
свар ка. На той мо мант яны ра зам 
ужы ва лі спірт ное ў га ра жы. Бяз до-

мны па чаў па гра жаць пры яце лю на-
жом, за што быў збі ты, ад нак «гас-
цін ны гас па дар» не раз лі чыў свае 
сі лы, так што яго «пра ціў нік» не ўза-
ба ве па мёр у баль ні цы ад атры ма-
ных траў маў. Жы хар ка Ма гі лёў ска га 
ра ё на, якая па ку та ва ла ад хат ня га 
гвал ту, не прос та да ла ад пор, а за-
бі ла свай го му жа. А ў Баб руй ску кан-
флікт раз га рэў ся ў ба ры ка ля кра мы: 
не чым раз зла ва ны муж чы на кі нуў у 
ін ша га крэс ла. Па цяр пе ла му прый-
шлі на да па мо гу двое сяб роў, яны 
збі лі крыў дзі це ля, хоць маг лі прос та 
яго ўтры маць.

Аба ро на лі чыц ца не аб ход най, 
ка лі рэ аль ная па гро за пры сут ні чае 
ме на ві та ў гэ ты кан крэт ны мо мант 
ча су. Пад ста вай для яе не мо гуць 
быць зла чын ствы, шко да ад якіх мае 
ад кла дзе ны эфект, та кія, як, на прык-
лад, ха бар ніц тва або не за кон нае 
зваль нен не.

Ка лі ж вы не над та ве ры це ў свае 
ўлас ныя сі лы, мож на звяр нуц ца да 
спе цы яль ных, да зво ле ных за ка на-
даў ствам, срод каў са ма аба ро ны. 
Да іх ад но сяц ца га за выя піс та ле ты, 
га за выя ба лон чы кі слё за та чы ва га і 
раз драж няль на га дзе ян ня, элект ра-
шо ка выя пры ла ды і іск ра выя раз рад-
ні кі. Ад нак усё не так прос та: лю быя 
пры ста са ван ні па він ны ад па вя даць 
пэў ным па ра мет рам, для та го каб, 
хут чэй, на па ло хаць на пад ні ка, чым 
на нес ці яму сур' ёз ную шко ду.

Для на быц ця га за вай зброі не-
аб ход ны ад па вед ны да звол ор га наў 
унут ра ных спраў. Каб яго атры маць, 
трэ ба пра да ста віць ме ды цын скую 
да вед ку аб ста не зда роўя. Па ста-
ноў ка на ўлік у псі ха не ўра ла гіч ным 
дыс пан се ры вы клю чае та кую маг-

чы масць, так са ма як ня зня тыя і не-
па га ша ныя су дзі мас ці, пры цяг нен ні 
да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці за 
шэ раг пра ва па ру шэн няў. Не ра дзей 
ра зу ў год пра во дзіц ца пра вер ка 
ўмоў за хоў ван ня, на ад ну асо бу не 
мо жа быць за рэ гіст ра ва на больш за 
дзве адзін кі га за вай зброі, кож ныя 
тры га ды да звол на за хоў ван не трэ-
ба пад аў жаць.

Да пу шчаль ная ма гут насць элект-
ра шо ке раў вы зна ча ец ца Мі ніс тэр-
ствам ахо вы зда роўя. Акра мя та го, 
яны па він ны быць сер ты фі ка ва ны. 
Не так даў но вя лі кай па пу ляр нас цю 
ка рыс та лі ся элект ро шо ке ры-ліх та-
ры кі, ад нак пра цэс сер ты фі ка цыі 
яны не прай шлі, та му да да зво ле ных 
срод каў са ма аба ро ны ад но сіц ца не 
маг лі. На ступ ствы іх вы ка ры стан ня 
бы лі за над та не прад ка заль ны мі. Не 
вар та за бы ваць, што ў зі мо вы пе-
ры яд эфек тыў насць вы ка ры стан ня 
элект ра шо ка вых пры лад на ву лі цы 
пры кмет на зні жа ец ца: раз рад прак-
тыч на не пра ні кае праз шчыль ную 
тка ні ну цёп лай воп рат кі.

Што ты чыц ца га за вых ба лон чы-
каў, то іх іс нуе вя лі кая коль касць, 
та му вы бі раць вар та ў за леж нас ці ад 
мэ та ва га пры зна чэн ня. На прык лад, 
ёсць тып, які дзей ні чае толь кі на са-
бак, ёсць са ста вы і для лю дзей, але 
якія не ўспры мае ча ла век у ста не ал-
ка голь на га ап'я нен ня, хоць ме на ві та 
ён час та з'яў ля ец ца кры ні цай па гро-
зы. Акра мя та го, іс нуе два асноў ныя 
ві ды рас пы лен ня: стру мен нае і аэ-
ра золь нае. Стру мен ныя ба лон чы кі 
ма юць вя лі кую даль насць дзе ян ня, 
так са ма іх мож на вы ка рыс тоў ваць у 
за кры тых па мяш кан нях, не асце ра-
га ю чы ся на нес ці шко ду са мо му са бе, 

ад нак на ву лі цы пры моц ным вет ры 
яны прак тыч на бес ка рыс ныя. Да ста-
ноў чых ха рак та рыс тык аэ ра золь ных 
ба лон чы каў ад но сіц ца тое, што пры 
іх вы ка ры стан ні не трэ ба цэ ліц ца, бо 
гэ та да во лі скла да на зра біць ва ўмо-
вах стрэ са вай сі ту а цыі.

У на шай дзяр жа ве так са ма да зво-
ле на на быц цё пнеў ма тыч най зброі 
з дуль най энер гі яй да 7,5 джоў ля. 
Вы пус ка юць на ват узо ры, вон ка ва 
па доб ныя на са праўд ны піс та лет Ма-
ка ра ва. Ад нак та кая зброя не з'я у-
ля ец ца срод кам са ма ахо вы і мо жа 
вы ка рыс тоў вац ца толь кі ў спар тыў-
ных мэ тах.

Вы ка ры стан не траў ма тыч най 
зброі ў Бе ла ру сі, у ад роз нен не ад 
су сед няй Ра сіі, за ба ро не на. Па-за 
за ко нам і кіс ця ні, кас тэ ты, су ры ке ны, 
ба я выя бу ме ран гі, а так са ма пры мя-
нен не спар тыў най і па ляў ні чай зброі 
не па пры зна чэн ні. Нель га за бы ваць, 
што на ват да зво ле ную зброю нель га 
ўжы ваць пры вя лі кай коль кас ці лю-
дзей, ка лі ад гэ та га мо жа па цяр пець 
не толь кі на па да ючы, але і ста рон нія 
асо бы, ка ля схо ві шчаў не бяс печ ных 
рэ чы ваў, а так са ма ў ад но сі нах да ін-
ва лі даў, не паў на лет ніх і жан чын, ка лі 
толь кі яны са мі не ўзбро е ны ці не 
ўдзель ні ча юць у гру па вым на пад зе.

Вы бар срод каў са ма аба ро ны за-
ле жыць ад аб ста він жыц ця ча ла ве-
ка, са цы яль на га ася род дзя, у якім ён 
сам зна хо дзіц ца і з якім уза е ма дзей-
ні чае. У цэ лым, сі ту а цыя ў на шай 
дзяр жа ве спа кой ная, та му вост рай 
не аб ход нас ці ў на быц ці срод каў са-
ма аба ро ны ня ма: гэ та мо жа быць 
аб грун та ва на толь кі аса біс тым жа-
дан нем ці асаб лі вы мі аб ста ві на мі
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Сі ту а цыяСі ту а цыя  �� Не ата ка ваць пер шым 
і не пе ра гі наць пал ку

Што ад но сіц ца да не аб ход най аба ро ны і якія срод кі са ма ахо вы най больш эфек тыў ныя


